

《穿越聖經》

撒迦利亞書（11）飛行書卷和量器之中的婦人這兩個異象說明， 罪惡不單要受到嚴厲的處罰，並且要被除滅（亞 5:2-7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了撒迦利亞書 4:7-5:1，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 5:2-7 的內容。

讀罷撒迦利亞書 4:7-14，或許有人不禁會發出疑問，說：“聖殿是哪一年完成的呢？”根據以斯拉記 6:14-15 的記載，重建聖殿的工程於主前 516 年完成。

或許有人會說：“我為神所作的工作，與別人的比起來是不是不夠好、不夠漂亮呢？”根據經文的記載，在撒迦利亞的時代，許多年紀較大的猶太人，因新建的聖殿不及所羅門王建造的聖殿宏偉壯麗，而感到失望。但是更大更美的，未必總是更好的。我們為神所作的工作，在當時看起來可能微不足道、意義不大，但神所看重、所喜悅的是做得對，而非做得大。為免虛有其表，我們就要在小事上忠心，從現在開始，竭盡所能去做，坦然把工作的結果交給神。

或許還有人會說：“撒迦利亞書 4:14 提到的這兩位受膏者指的是誰呢？”根據經文的記載，這兩位受膏者可能是約書亞和所羅巴伯，他們專心執行這個特別的任務。根據啟示錄 11:3-12 的記載，在大災難的時候，也有兩位見證人起來說預言，向各國傳道；他們會被殺，但又會復活。

撒迦利亞書 5:1 提到飛行的書卷。關於這“書卷”指的是什麼，學術界眾說紛紜，比較可靠的解釋是：飛行書卷代表神的話，特別是指十誡，即咒詛罪人的律法書。飛行的書卷意味著基於律法的神的詛咒，即將速速地臨到全地。

飛行的書卷審判違背神律法的人，尤其是偷竊和起假誓的。

撒迦利亞書 5:2 記載：“他問我說：‘你看見什麼？’我回答說：‘我看見一飛行的書卷，長二十肘，寬十肘。’”

這個卷軸長二十肘，寬十肘，顯然是個尺寸很大的軸子。在撒迦利亞的時代，卷軸是由紙莎草或動物的皮製成的，卷軸的兩端各有一個滾軸，讓閱讀卷軸的人可以滾動一邊的滾軸，把卷軸打開，然後滾動另外一邊的滾軸，好收起已經看過的部分。這和我們中式的書軸很像，但和看書不一樣，看卷軸的人不必翻頁，當他們閱讀卷軸時，會不斷地延展軸子。撒迦利亞異象中的卷軸長二十肘，寬十肘。肘是度量衡的單位，從中指的頂端到手肘的距離稱為肘，肘距離的大小會因人而異，一般來說，大概是十八英尺長。所以，卷軸大約十五英尺寬，三十英尺長，比一張特大的大床還大。看卷軸的方式，就是把卷軸打開，撒迦利亞看到一個巨大的卷軸在飛行，也就是說，卷軸快速地飛過一大片土地。我可以想像這個卷軸飛過時完全展開的樣子。卷軸的尺寸可能是有意義的，因為它和會幕裡聖所尺寸相同，也和聖殿裡所羅門的廊子尺寸相同。列王紀上 6:3 說：“殿前的廊子長二十肘，與殿的寬窄一樣，闊十肘；”根據律法，那是祭司進去敬拜神的地方。除非灑了血，否則人不可以進到幔子裡。大祭司只有一年進到至聖所一次，當他進去的時候，他是代表全國百姓。當大祭司進去時，他是站在

救贖的地上，因所灑的血得蒙救贖。今天你我能夠得到救恩，不是靠著金、銀、寶石，或任何貴重的珠寶買贖來的，而是靠著基督的寶血得救的。你我不是站在飛行的魔毯上，不是倚靠從天上發射的飛彈，而是基督救我們免受刑罰，脫離罪惡的權勢。約翰福音 3:14-15 說：“摩西在曠野怎樣舉蛇，人子也必照樣被舉起來，叫一切信他的都得永生（或譯：叫一切信的人在他裡面得永生）。”

根據列王紀上 6:3 的記載，撒迦利亞之所以立刻明白書卷長二十肘，寬十肘，是因為書卷的大小與所羅門聖殿祭壇前的廊子相一致。律法常常是在廊子裡頌讀的，因此，大小的一致並非偶然。相同的大小是為了強調：以色列人如果不嚴格遵守賜給他們的律法，那麼，祝福就會變成詛咒。同時，這也是為了強調以色列是神的律法所支配的神權國家。

撒迦利亞書 5:3 記載：“他對我說：‘這是發出行在遍地上的咒詛。凡偷竊的必按卷上這面的話除滅；凡起假誓的必按卷上那面的話除滅。’”

書卷並非卷起，內外兩面的字都可以看到。“咒詛”，指的是神對罪惡施行審判。

顯然卷軸上寫著十誡，十誡分成兩個部分，前四個誡命是講人與神之間的關係，後面六個誡命是講人與人之間的關係。這裡引用的是關於偷竊的誡命，經文說：“凡偷竊的必按卷上這面的話除滅；”這可能是講人與人之間的關係。詩篇 50:18-21 說：“你見了盜賊就樂意與他同夥，又與行姦淫的人一同有分。你口任說惡言；你舌編造詭詐。你坐著毀謗你的兄弟，讒毀你親母的兒子。你行了這些事，我還閉口不言，你想我恰和你一樣；其實我要責備你，將這些事擺在你眼前。”因為以色列人違反了十誡，卻沒有受到神的處罰，所以他們認為神和他們一樣，他們不會為過犯而受到懲罰。但是神說，神要懲罰他們的過犯。神藉著摩西把律法賜給以色列國，那就是以色列國的律法，他們本該遵守律法，卻公然違背摩西律法，於是神把他們趕出那地。當他們被趕到列國時，他們散播了摩西律法。

文明的特徵一直存在神的誡命裡，神的誡命尤其是和人際關係有關。請注意一個很重要的原則，這原則與律法以及十誡相關。當以色列國遇到困難的時候，神把十誡賜給他們，不管他們去了哪裡，他們都要帶著十誡。以色列人在埃及時，對埃及的影響很大。他們被亞述人和巴比倫人擄去時，對當時的世界強權影響也很大。他們還影響了希臘馬其頓帝國和羅馬帝國。十誡帶來文明，世上很多重要的文明都是以這些律法為基礎的：如不可殺人，不可偷竊，不可作假見證，不可姦淫等。不論是建設國家，建立家庭，人生規劃，還是建造文明，十誡都是他們的基礎。一個國家只要以十誡為根基，就會蒙神祝福，問題就會少很多。可惜世人丟棄了十誡，他們淪落到與以色列國相同的境地。神用以色列作借鏡。神說：“雖然我揀選了以色列國，但我要審判凡違背十誡的人。”所以，飛行的卷軸代表神懲罰的依據。你很難從這些律法中挑剔到任何錯誤。

從前的異象曾應許神要干預，使猶大得益處；但他們必須履行道德要求，正如當年立約之時的情況一樣。神的使者說：“這是發出行在遍地上的咒詛。”這裡的“咒詛”在希伯來文中與“誓言”為同一詞根，這個字與約連用過幾次，如創世記 24:41、申命記 29:12，以及以西結書 16:59 等。律法的賜下便意味著：遵守者必昌盛，違反者必遭災（因此，有申命記 28 章的“祝福”與“咒詛”）。書卷代表律法，上面特別提出對犯法者的咒詛，在“這地遍處”都將執行。“這地遍處”這個字雖然也有“地球”的意思，但在這裡主要應當是指進入這約之人。猶太人必須成為列國之光，不可以再失敗，這點非常重要。“凡偷竊的”是“凡得罪鄰舍的人”較精簡的說法；“凡起假誓的”，就是堂而皇之地藐視神的聖潔。第七誡與第三誡代表律法的兩塊“法版”，一邊是人對鄰舍的責任，另一邊是人對神的責任。“除滅”，這動詞是“洗出來”的意思，或從約的誓言中被“剔除責任”。違背誓言的人將不再列入約內，

因此，將從群體中“除滅”；“按卷上”應當是指書卷上寫的文字。

撒迦利亞書 5:4 記載：“萬軍之耶和華說：我必使這書卷出去，進入偷竊人的家和指我名起假誓人的家，必常在他家裡，連房屋帶木石都毀滅了。”

“進入偷竊人的家”，表示十誡與人際關係有關。“進入指我名起假誓人的家”，是指十誡的第一部分。即使指著神的名起誓，但所發的誓言也可能會是假的！十誡不是給基督徒的生活準則。蒙恩的基督徒應該有更高的水準，要靠著神的恩典達到那個水準。如果不靠神的恩典，沒有人能遵守摩西律法。神賜下律法，但是沒有幫助選民遵守；也就是說，神沒有讓他們被聖靈充滿；聖靈沒有住在舊約聖徒的身上。因此，沒有人能靠自己的力量和能力，達到十誡的要求。你我活在恩典時代，神賜下聖靈，使我們可以靠著聖靈結出聖靈的果子，例如喜樂、和平、忍耐等等，這並不包括在摩西律法中。

接下來的經文所描述的，是有關量器中婦人的異象。如果我告訴你，昨天晚上有一個飛碟從外太空飛來，降落在我家後院，有兩個穿著綠色衣服細小的人從飛碟走出來跟我說話。你相信嗎？如果你不相信，我也就不想說了。但是有一些聰明人，相信有飛碟的存在；甚至作見證說看過飛碟。還有人說看到飛碟裡面細小的人。我知道有兩種不同的聲音，一種是相信飛碟的存在，大聲疾呼世上有飛碟；另一種是對飛碟抱持著存疑的態度，同樣大聲疾呼飛碟是不存在的。曾經有人邀請我到一個沙漠地區看岩石，因為有人說那是從外太空飛來的飛碟降落的地方。他們還說我可以坐進飛碟裡。基於以下兩個原因，我沒有去：第一，我不確定那裡有飛碟，因為我是個強烈的懷疑論者。第二，我怕我坐進去以後，他們把我關進飛碟裡，我就再也回不來了。因為沒有人保證這是可以來回的旅程，所以我沒有去。我對整件事抱著懷疑和不信的態度，但有些人真的相信從外太空來的飛碟，曾經降落在那裡，並且在那個地區起飛。撒迦利亞也不相信有飛碟，但是他在異象中看見兩個飛行的物體。他看到從太空來的飛行器。一開始我就說過，撒迦利亞書是聖經中具有啟示意義的書卷之一。這卷書有天上來的啟示，有天使的出現，是很屬靈、具有高度象徵意義的書卷。換句話說，撒迦利亞寫的不是這個世界的事。我們一方面要避免狂熱，另一方面也要避免物質主義。我們現在站在發射臺上，準備看另外一個異象。其實我們是要看第一個太空人。信不信由你，我們會看到在其中有一個婦人坐在太空艙裡。這個太空艙稱為量器，或蒲式耳的籃子。

撒迦利亞書 5:5 記載：“與我說話的天使出來，對我說：‘你要舉目觀看，見所出來的是什麼？’”

撒迦利亞又再睜大眼睛看異象，這不是夢。解釋的天使說：“請你舉目觀看。”

撒迦利亞書 5:6 記載：“我說：‘這是什麼呢？’他說：‘這出來的是量器。’他又說：‘這是惡人在遍地的形狀。’”

“量器”，這個字在希伯來原文是“伊法”。伊法是一個大桶，用來量穀類，因此是平常的家用量器，容量大約為五加侖。我們或許會說，這裡明明估計得太小，因為即便是十加侖的量器，也裝不進一個人。不過，在異象中，這量器可能放大了，就像書卷一樣。這裡指的是過犯，這個翻譯修改了希伯來文，不過大部分學者都接受；希伯來文讀作“這是他們的眼睛”，某些聖經譯本譯為“外觀”。雖然希伯來文的“眼睛”可以用於許多不同的概念中，但接受翻譯上修改的理由有以下兩點：第一，有希臘譯本和敘利亞譯本的支持；第二，修改後的意義比較容易解釋。根據阿摩司書 8:5 的記載，阿摩司痛斥無恥商人用小升斗賣給人，代表了遍地的不公，他所指的就是伊法。根據哈該書 2:14 的記載，這個群體的生活，因著各種過犯的影響而受到污染。制作假量器的動機很卑鄙，象徵人內心的悖逆，那是一切惡行和不正常關

係之根。

先知撒迦利亞問天使，說：“這是什麼呢？”撒迦利亞第一次見到太空人，他不知道那是什麼。你可能還記得，當我國的第一次航天計劃成功，看到航天員在太空漫步時，你的內心是何等興奮。他們沒有走太多路，卻是第一個在太空漫步的中國人。這裡，有一個女人在太空漫步，撒迦利亞希望天使能給他解釋。天使回答說：“這出來的是量器。”量器是一種度量東西的器具，和蒲式耳的容器有點相似，主要是度量麵粉、大麥這類的商品；因此象徵一種貿易或交易。

撒迦利亞書 5:7 說：“（我見有一片圓鉛被舉起來。）這坐在量器中的是個婦人。”

在這個異象中，我們看到一連串的審判臨到以色列，因為以色列人犯罪，行邪惡的事。這個異像是指向千禧年的，到那時，神會把罪孽和邪惡從這地上除去。此外，這個異象也指向對巴比倫的審判，在千禧年來臨之前，神會先審判巴比倫。我們可以把這個異象和啟示錄 18 章對照來看，啟示錄 18 章記載神對巴比倫在商業上施行審判。啟示錄 17 章是寫神對巴比倫在宗教上的審判。神要審判貪婪。神的誡命是“不可貪婪”，神會審判貪愛金錢的人，貪婪和商業主義有關。

“他連得”是衡量重量最大的單位，量器是用鉛製造而成的，在衡量金錢的商業交易中，最常使用的重金屬就是鉛。以色列人從巴比倫回歸故土時，最大的罪惡之一就是對金錢的貪得無厭，他們渴望物質上的東西。尼希米必須處理以色列人在這方面的問題，因為他們借錢給弟兄時，索取很高的利息，也就是向弟兄索取高利貸。摩西律法禁止這樣做，尼希米很直率地糾正了他們這種行為。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！